ZADANI PRIKLADU — PRUSECNICE ROVIN 1
Format: A4 na vySku

PRIKLAD 1: MP: 0[10,5;15] Zobrazte prtse&nici r rovin
a(—5;6;10), £(8;9;4).

PRIKLAD 2: MP: 0[10,5;15] Zobrazte pr@se&nici r rovin
a(—3;4;5), B(—8;6;5).

PRIKLAD 3: MP: 0[10,5;15] Zobrazte pr@se&nici r rovin
a(—6;6;8), B(—8;8;5).

PRIKLAD 4: MP: 0[10,5;11] Zobrazte prtse&nici r rovin
a(5;-3;5), p(—=2;-3;-2).

PRIKLAD 5: MP: 0[10,5;12] Zobrazte pr@se&nici r rovin
«(00;6;5), B(00;4;8).

PRIKLAD 6: MP: 0[10,5;12] Zobrazte pr@se&nici r rovin
a(00;5;00), B(—5;8;10).

PRIKLAD 7: MP: 0[10,5;15] Zobrazte pr@se&nici r rovin
a(—6;00;8), B(6;5;4).

PRIKLAD 8: MP: 0[10,5;15] Zobrazte prse&nici r rovin
a(—6;8;00), B(9;10;00).

PRIKLAD 9: MP: 0[10,5;15] Ur&ete vzdajemnou polohu r rovin
a(A,x) a £(8;9;4), Al0;5;5].

V pfipadé, Ze jsou roviny riznob&zné&, zobrazte jejich
prdsednici.



ZADANI PRIKLADU — PRUSECNICE ROVIN 2

Format: A4 na vysku

PRIKLAD 10: MP: 0[10,5;15] Ur&ete vzdajemnou polohu rovin
a(Ax) a B(8;9;00). A[0;9;5] V pripad&, Ze jsou roviny
riznob&Zné, zobrazte jejich pruseclnici.

PRIKLAD 11: MP: 0[10,5;15] Ur&ete vzdajemnou polohu rovin
a(A,x) a B(8;00;3), A[0;5;6]. V pripadg, Ze jsou roviny
riznob&zné, zobrazte jejich prdselnici.

PRIKLAD 12: MP: 0[10,5;14] Ur&ete vzajemnou polohu rovin
a(a,b) a B(p,q). PFimky a a b jsou réznob&’ng, b= AB,
AlO;7;6] B[—3;8;3], pfimka a je kolmd k 7, ya1=6. Pfmky
P a g jsou rovnob&rné, p=PM, bod Q le#7 na q, P[-5;7;3]
M[4;9;5] Q[—1;6;2]. V pFipadg, Ze jsou roviny rdznob&zné,
zobrazte jejich prdseclnici.

PRIKLAD 13: MP: 0[10,5;11] Zobrazte prtse&nici rovin
a(—8;6;10), £(—8;9;6).

PRIKLAD 14: MP: 0[10,5;11] Zobrazte prise&nici rovin «
(a,b) a B(m,n). P¥imky a=AB, b=CD jsou r&znob&’né
primky, primky m=EtF, n=GH jsou také& ridznobé&zné.
AL0;5;5], B[—5;9;7], C[—6;3;0],

D[8;6;?], E[1;0;5], F[5;7;8], G[3;4;?], H[ —-7;8;3].

PRIKLAD 15: MP [10,5;11.5] Zobrazte praseénici rovin o(a,b)
a B(m,n). P¥imky a=AB, b=CD jsou rdznob&’né&, A[8;0;5],
B[0;6;5], C[3;5;0], D[?;5;5] Primky m=EF, n=GH jsou
riznob&rzné, E[—7;10;0], F[0;10;11], G[0;0;2], H[—4;%?;2]

PRIKLAD 16: MP: 0[10,5;12] Zobrazte prtsek trojohelnTku
ABC, KLM. A[8:4.5:8], B[—6;2:9] C[—2:8:3], K[7:1:2],
L[5;8;9], M[—5;5,5;4]. Stanovte viditelnost v padoryse i
naryse.



ZADANI PRIKLADU — PRUSECNICE ROVIN 3
(ROVNOBEZNE ROVINY)

Format: A4 na vysku

PRIKLAD 17: MP 0[10,5;13] Je dana rovina B(P,Q,R) a bod
A. P[=7;7,55] Q[2;8,4] R[—3;6;6], A[—2;3;2]. Urcete
rovinu o, kterd prochdzi bodem A a je rovnob&Znd s
rovinou p.

PRIKLAD 18: MP: 0[10,5;15] Je déna rovina B8(8;9;4) a bod
Al—2;4;2] Ur&ete rovinu o, kterd prochazi bodem A a je
rovnobéznd s rovinou p.

PRIKLAD 19: MP: 0[10,5;15] Je d&na rovina B(00;9;5) a
bod A[—2;4;4] Ur&ete rovinu « kterd prochézi bodem A
a je rovnobéznd s rovinou B.



PRIKLAD 1: MP: 0[10,5:15] Zobrazte prtse&nici r rovin
O((—5;6;10), ,8(8,9,4)

1.) Prasecnice rovin je p¥imka spole&nych bodd t&chto rovin. Sta&l urdit dva
rizné body, které leZi v obou rovinach. Tyto body pak jednozna&né& urluj
pruselnici r.

2.) Pudorysné stopy rovin jsou rdznob&?né pFimky, jejich prtse&ik P je spolegny
bod obou rovin. Narysné stopy rovin jsou rtznob&Zné& primky, jejich prasedik N je

spole¢ny bod obou rovin.
3.) Prise&nice r = PN. N2(X r2 n23
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PRIKLAD 2: MP: 0[10,5:15] Zobrazte prtse&nici r rovin
O((—3;4;5), ﬁ(—8,6,5)
1.) Padorysné stopy rovin o a B jsou rdznob&Zné primky, ozna&ime jejich

pruselik P.

2.) Nérysné stopy rovin a a § jsou rlznob&Zné p¥imky, oznadime jejich prisedik
N

3.) Prise&nice r = PN.
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PRIKLAD 3: MP: 0[10,5:15] Zobrazte prase&nici r rovin
O((—6;6;8), ﬁ(—8,8,5)

1.) Narysné stopy rovin o a B jsou raznob&?né primky, ozna&ime jejich prasedik
N

2.) Pudorysné stopy rovin a a B jsou rovnob&Zné ptimky. Pokud zndme v
rdznob&Znych rovindch rovnob&Zné primky, je prise&nice rovin pfimka rovnobé&Zna
s t&mito rovnob&zkami.

3.) Prase&nice r: N je bodem priseénice r, rlipallpf. Prase&nice r je pfimka
rovnob&znd s w, je to tedy hlavni p¥imka 1. osnovy rovin o a .
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PRIKLAD 4: MP: 0[10,5:11] Zobrazte prtse&nici r rovin
a(5;=3;5), B(—2;-3;-2).

1.) Padorysné stopy rovin o a  jsou rGznob&Zné piimky, oznadime jejich
pruselik P.

2.) Nérysné stopy rovin o a § jsou rovnob&Zné pFmky.

3.) Prise&nice r: P je bodem prise&nice r, rlinaling. Prise&nice r je prFimka
rovnob&znd s ndrysnou, je to tedy hlavni prFimka 2. osnovy roviny a i £.
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PRIKLAD 5: MP: 0[10,5;12] Zobrazte pr@se&nici r rovin
a(00;6;5), (00;4;8).

1.) Roviny jsou rovnob&Zné s osou x. Pokud roviny a a B nejsou rovnob&Zné, je
priusecnice r pfimka rovnob&Zznd s osou x. Stadi najit jen jeden spole¢ny bod
rovin.

2.) Spole&ny bod rovin o a B snadno ziskdme, vybereme—li si libovolnou pFmku
jedné roviny a ur&ime jeji pruselik s druhou rovinou. Vyzkou$eijte si!

3.) Treti primét roviny rovnob&?né s osou x je pfimka. Zde jsme vyuZili pravé
tfetich pramé&td rovin o a . Tretim primétem prasecnice r je bod ra.
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PRIKLAD 6: MP: 0[10,5;12] Zobrazte prése&nici rovin
a(00;5;00) a F(=5;8;10).

1.) Padorysné stopy rovin a a B jsou rtdznob&’né pFimky, ozna&Tme jejich
prisecik P, P je bodem prdsecnice r.

2.) Rovina a je rovhob&znd s ndarysnou 7. Rovina B protind rovnob&Zné roviny
o a yv prfimkach rovnobé&Zznych: rlinf. Primka r je hlavni pfimka 2. osnovy
roviny (.

Pozn. Rovina a je kolma k pldorysné, pudorysy vSech pFimek roviny a splynou
s pa nebo jsou bodemn primky poy tedy ri=pia.
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PRIKLAD 7: MP: 0[10,5;15] Zobrazte prése&nici rovin
a(—6;00;8), B(6;5;4).
1.) Padorysné stopy rovin a a B jsou rlznob&Mné pFimky, ozna&me jejich

priseck P.

2.) Narysné stopy rovin a a B jsou riznob&mé pr¥imky, oznadime jejich prise &k
N

3.) Prase&nice r=PN. Rovina a je kolmd k nérysn& nérysy v8ech p¥imek roviny
o leZi na primce na. Je tedy rz=n:a
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PRIKLAD 8: MP: 0[10,5;15] Zobrazte prése&nici rovin
a(—6;8;00), B(9;10;00).

1.) Padorysné stopy rovin a a B jsou rlznob&Mné pFimky, ozna&me jejich
priseck P.

2.) Nérysné stopy rovin o a B jsou rovnob&mé primky.
3.) Prasednice r je kolmd k padorysn& (rlinaling), ri je tedy bod (ri=P).
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PRIKLAD 9: MP: 0[10,5:15] Ur&ete vzajemnou polohu rovin
a(A,x) a B(8:94), Al0;55]. V pripadg, Ze jsou roviny

rdznobéZné, zobrazte jejich prlsec&nici.
1.) P¥imka x je zaroven pldorysnd i narysnd stopa roviny «a.

2.) Pudorysné stopy rovin jsou rtznob&?né p¥imky, jejich prasedik X je spole&ny
bod obou rovin. Narysné stopy rovin jsou rlznob&Zné primky a protinaji se také

v bodé& X.

3.) Musime najit daldi spoledny bod
vybereme—Ili libovolnou pFfimku jedné
jeji prasedik s druhou rovinou (R je

k).
4.) Prise&nice r=RX. Q2

rovin o« a B. Ten ziskdme snadno,
roviny (zde a leZici v roving a) a ur&ime
pruselik prfimky a s rovinou f, vyuZitg
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PRIKLAD 10: MP: 0[10,5:15] Ur&ete vzdjemnou polohu rovin
a(A,x) a B(8;900), Al0;9;5]. V pFipadg, Ze jsou roviny
rdznobéZné, zobrazte jejich prlsec&nici.

1.) P¥imka x je z@roved pGdorysnd i ndrysnd stopa roviny a

2.) Ptdorysné stopy rovin jsou réznob&?né primky, oznadime jejich priase&ik X.
Narysné stopy rovin jsou rlznobé&zné primky a protinaji se také v bodé X.

3.) Rovina g je kolmé& k padorysng, pudorysy vdech pFimek roviny g splynou s
pg nebo jsou bodem primky pg, tedy ri=pig Prlselnici douréime tak, aby

leZela v roviné o. VSimnéme si, 2e bod A je spole¢ny bod obou rovin.

4.) Prusecnice r=AX.
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PRIKLAD 11: MP: 0[10,5:15] Ur&ete vzajemnou polohu rovin
a(A,x) a B(8,00;3), A[0;5;6]. V pFipad&, Ze jsou roviny
rdznobéZné, zobrazte jejich prlsec&nici.

1.) P¥imka x je zaroven pldorysnd i narysnd stopa roviny «a.

2.) Pudorysné stopy rovin jsou rdznob&?né pFmky, ozna&me jejich prase&ik X.
Narysné stopy rovin jsou radznobé&Zné pfimky a protinaji se také v bodé& X.

3.) Rovina g je kolmd@ k ndrysn&, ndarysy vdech ptimek roviny g8 splynou s ng
nebo jsou bodem primky ng, tedy rz=nz8. Prise&nici dour&ime tak, aby leZela v
roving a (zde pomocT libovolné pimky a leZici v roving a, bod B je prse&k a a

roviny B).
4.) Pruse&nice r=BX.
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PRIKLAD 12: MP: 0[10,5:14] Ur&ete vzdjemnou polohu rovin
a(a,b) a B(p,q). PFimky a a b jsou rGznobé&zngé, b= AB,
A[0:7.6] B[—3:8:3], pfimka a je kolmé&@ k =n, yai=6. P¥imky p
a g jsou rovnobé&Zné, p=PM, bod Q leZi na q,

P[—5:7:3] M[4:9:5] Q[—1:6:2]. V pfipad&, Ze jsou roviny
rdznob&Zné, zobrazte jejich prdselnici.

1.) ProtoZe pfimka a je kolmd@ k u, je rovina o kolmd@ k n. Padorysy v8ech pfimek
roviny a splynou s pa nebo jsou bodem pfimky pa, tedy rn=pia.
2.) Dour&ime p¥imku r tak, aby leZela v roving .
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PRIKLAD 13: MP: 0[10,5;11] Zobrazte prtseénici rovin

a (—8;6;10), B (—8;9;6).

1.) Ptdorysné stopy rovin a a B jsou raznob&Zn

priasecik X.

2.) RGznob&Zné ndrysné stopy rovin a a B se protinaji také v bod& X.
3.) MusTme najit dal¥T spoledny bod rovin o a B. Ten zisk@dme snadno,
vybereme—li libovolnou pFimku jedné roviny (zde |,

vyuZita
4.) Pruse&nice r=RX.
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PRIKLAD 14: MP: 0[10,5;11] Zobrazte prise&nici rovin «
(a,b) a B(m,n). P¥imky a=AB, b=CD jsou rdznob&zné
primky, primky m=EF, n=GCGH jsou také& rdznobé&Zné.
A[0;5;5], B[—5;9;7], C[—6;3;0], D[8;6;?], E[—1;0;5],
F[5;7;0], G[3;4;?], H[—-7;8;3]

1.) Dour&ime primku b pomoci spole¢ného bodu M pFimek a,b. Dourdime
prfimku n pomoci spole¢ného bodu P pFimek m, n.

2.) Potfebujeme najit dva rGzné spole¢né body rovin « a B. Vybereme
libovolnou pFimku jedné roviny (zde a leZ7cT v roving «) a urdime jeji prusedik

s druhou rovinou (R je prasedik a a B, vyuZili jsme k). Stejnym
zpUsobem najdeme bod Q, jako prase&ik primky b s rovinou B (kryct primka I).
4.) Prusecnice r=RQ. Mma2
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PRIKLAD 15: MP [10,5;11,5] Zobrazte praseé&nici rovin o(a,b)
a B(m,n). Primky a=AB, b=CD jsou rGznob&’né, A[8;0;5],
B[0;6;5], C[3;5;0], D[?;5;5]. P¥imky m=EF, n=GH jsou
rdznobé&zné, E[—7;10;O:|, F[O;10;11:|, G[O;O;Z], H[—4;?;2].

1.) PotFebujeme najit dva rdzné spole&né body rovin o a B Vybereme

libovolnou pFimku jedné roviny a uréime jeji pruselik s druhou rovinou. To
udé&ldme dvakrat.

2.) R je prase&ik primky a s rovinou £ ( k).
3.) Q je pruse&ik primky b s rovinxﬁ (krycT pFimka ).
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PRIKLAD 16: MP: 0[10,5;12] Zobrazte prosek trojohelntku
ABC, KLM. A[8;4,5;8], B[—6;2;9], C[—2;8;3], K[7;1;2],
L[5;8;9], M[—5;5,5;4]. Stanovte viditelnost v ptdoryse i
naryse.

Zobrazime prase&nici rovin o (A,B,C) a B (K,L,M), tj. najdeme dva spole&né
body rovin a a B (zde R je prasedik AC s rovinou B a Q je pruselik KM s
rovinou a. Prdse&nice r=RQ).

2.) Pro prtusek trojohelnTkl vyuZijeme jen &ast pFimky r, zde Gse&ka RS.
3.) Viditelnost.
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PRIKLAD 17: MP 0[10,5;13] Je dana rovina 8 (P,Q,R) a bod
A. P[=7;7,55] Q[2;8;4] R[—=3;6;6], A[—2;3;2]. Urcete rovi
nu o kterd prochdzi bodem A a je rovnobéZnd s rovinou

) Rovina je rovnob&’nd s danou rovinou, pokud obsahuje alespor dv&
rdznob&Zné primky, které jsou se zadanou rovinou rovnobé&Zné.

2.) Vybereme v roving B dv& rlznob&Zné primky, zde jsme vybrali pffimky p=PR
a q=QR. Bodem A vedeme pFimku a rovnob&Znou s pfimkou p a pfimku b
rovnob&Znou s primkou q. Rovina a je jednoznal&né& urlena rtznob&Znymi
pfimkami a,b.
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PRIKLAD 18: MP: 0[10,5;15] Je dana rovina B8(8;9;4) a bod
A[—2;4;2]. Urtete rovinu o, kterd prochdzi bodem A a je

rovnob&Zn& s rovinou f.

1.) Vybereme v roving B dv& rldznob&Zné primky, zde si vybereme stopy ps a ne.
Bodem A vedeme pfimku h rovnobé&Znou s pg a pfimku f rovnob&Znou s ns.
Rovina a je jednozna&né& uréena primkami h a f, jsou to jeji hlavni primky.

2.) Pokud chceme zobrazit stopy, je pGdorysnd stopa roviny o rovnob&?nd s pe
a ndarysnd stopa roviny a rovnob&Znd s ns, nebot dv& rovnob&Zné roviny (a a B)
jsou tFetl rovinou (7 resp. ) protaty v pFimkéch rovnob&Znych.
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PRIKLAD 19: MP: 0[10,5;15] Je dana rovina 8(00;9;5) a bod
A[—2;4;4]. Urtete rovinu a, kterd prochazi bodem A a je

rovnob&Znd s rovinou gB.

1.) V roving B mlZeme vybrat dv& rliznob&Zné pFimky a bodem A vést pFimky s
nimi rovnob&zné.

2.) ProtoZe rovina B je rovnob&Znd s osou x, bude i rovina a rovnob&’nd s
osou X. MdZzeme pouZit tretl priométnu ¢, tretim priométem roviny a i § jsou
prfimky, a to pFimky rovnobé&zné. Rovinu o uréime stopami.
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